

尼伯特颱風保全戶疏散撤離，將災民收容安置五星級渡假村，

東山區公所做最好的示範

依據中央氣象局發布的氣象預報，今(105)年第 1 個侵襲臺灣的尼伯特颱風是史上第四大颱風，強風威力不容輕忽，東山區公所於 6 日下班前接獲市政府開設災害應變中心通報後，區長董麗華即要求同仁依災害應變中心作業要點規定，同仁進駐待命及隨時掌握最新颱風動態。7 日上午提升為一級開設，指示所有同仁並通報里長加強戒備，如有災情傳出，應立即回報及做好必要的緊急處置。

東山區轄內土石流災害潛勢溪流計有 16 條，其中位於特定區保全戶南勢里五叉溝部落 14 戶 29 人，當中央氣象局發佈尼伯特海上颱風警報後，董區長已指示要求住戶全部自行離開高災害地區，前往他處依親或與楠西區公所協助於玄空法寺收容安置，對於住戶依親或收容安置動態請同仁一一確認，務必做到完全掌握。另外南勢里橫路部落、高原里李子園部落及青山里青山部落的土石流災害潛勢區保全計 20 戶 60 人、依規定於行政院農業委員會水土保持局發布土石流黃色警戒時，由災害應變中心勸導進行疏散撤離前往依親，或到區公所指定開設的收容所處所暫時避難，如發布土石流紅色警戒時，則必須會同相關機關人員進行強制撤離，以確保所有保全戶生命安全。

當尼伯特颱風於 7 月 8 日上午以破紀錄的 17 級強風侵襲重創臺東，造成市容嚴重破壞及農作物受損。臺南市災害應變中心開設成立後，隨時以 Line 通報各區公所，要求高規格看待尼伯特颱風對臺南市所帶來的威脅，不能掉以輕心。指揮官賴市長於 7 日下午指示對於土石流潛勢及易淹水地區進行預防性疏散撤離，安全第一生命無價。東山區公所災害應變中心接獲通報後，於 7 日下午即完成高原里李子園部落土石流保全戶疏散撤離，計有 3 戶(3 對年紀都超過 70 歲夫婦及外籍看護 1 人)7 人，進駐斑芝花高爾夫球場(原永安高爾夫球場)開設收容所。

賴市長為了解災民收容安置生活狀況，於 8 日中午由市議員賴美

惠、李秘書長、東山區董區長及高原里胡里長等陪同前往關懷慰問，並致贈生活必需品，對收容保全對象一一詢問住得是否舒適？賴市長從收容處所落地窗向球場看去，風景秀麗四周環境優雅，向保全對象教育說明，未來如果發布颱風警報，區公所進行疏散撤離時，請保全對象要配合做到，以免浪費社會成本。對於斑芝花球場能提供如此安全無虞又舒適的住宿環境，表示滿意及肯定，感謝社會企業能協助區公所提供災害防救的支援協助，這是最好的示範。

東山區斑芝花高爾夫球場位於東原里東側丘陵地帶，主要提供高爾夫球運動及五星級休閒渡假。以往土石流災害潛勢區保全戶常於颱風及豪雨時撤離至東原里活動中心打地舖，因為硬體設施無法與住家一樣舒適，疏散撤離意願不高同時產生抗拒心理，臺南市政府及東山區公所為了增加他們撤離意願的誘因，經勘查認為斑芝花高爾夫球場位置適中且設備舒適，該球場總經理鄭博元亦認為這是球場回饋鄉親的最好體現，願意無條件提供房間最為安置收容，遂與東山區公所簽訂“避難收容處所支援協定，提供東山區保全對象最優質五星級的收容處所，免費提供食宿，讓保全對象收容安置如同住宿五星級度假一樣，感受不一樣。（東山區公所 鄭文宗）

